

EL DIARIO

PERIODICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela 1 peseta.

Fuera de Orihuela 3.50.

Número suelto 0.5.

DIRECTOR
DON JOSE M. TERUEL

REDACCION Y ADMINISTRACION

Alfonso XIII num. 3. piso 2.

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a 8

EL MARQUES DE RAFAL DERRITADO

Ni por un momento ha podido indudar el pueblo de Orihuela que en Orihuela, el acta que esté aristócrata la contienda electoral del domingo se presentaría en el Congreso, lejos de próximamente saliera derrotado el candidato al que alzecerle sería una extrema para dudar el pueblo de Orihuela que en Orihuela, el acta que esté aristócrata la contienda electoral del domingo se presentaría en el Congreso, lejos de próximamente saliera derrotado el candidato al que alzecerle sería una extrema para

realizados anoche por la policía de votos más que el referido Marqués de Rafal, pero si alguna esperanza, si algún vesto de menguada esperanza, ranza podrá abrigar engañándose, así mismo con el apoyo oficial y en sus convecinos y abandonarán esa ganado con el fingido entusiasmo de los advenedizos que forman su

partido solo por apoderarse de un botín, que olfatean como los curvos que vuelan en derredor de la esperanza les restaba, repetimos, votos; atropellaban, amenazaban; debió perderla anoche, en que moralmente quedó derrotado por un ciudadano, y estos hechos de los que partido único, por el partido más grande y poderoso con que cuentan todos los ideales políticos; por el diente, tuvieron anoche una apoteosis más formidable que al rededor de un hombre ha podido agruparse; por el partido más invencible que jamás se formó; por el partido de las personas decentes que son la absoluta mayoría de la cultura Orihuela.

Los hechos que anoche realizaron los partidarios con uniforme del Marqués de Rafal, han decidido ya la contienda del domingo, porque aún suponiendo que el Marqués pu-

exteriorizó también en las más enérgicas protestas. Desde el humilde hijo del trabajo honrado hasta el venerable ex-diputado a Cortes vicario, no pudieron ser más dignos que aún militan en ese distrito que sobre este distrito ha de aplicarles el correctivo correspondiente, tuvieron anoche una apoteosis más formidable que al rededor de un hombre ha podido agruparse; por el partido más invencible que jamás se formó; por el partido de las personas decentes que son la absoluta mayoría de la cultura Orihuela.

que aún militan en ese distrito que sobre este distrito ha de aplicarles el correctivo correspondiente, tuvieron anoche una apoteosis más formidable que al rededor de un hombre ha podido agruparse; por el partido más invencible que jamás se formó; por el partido de las personas decentes que son la absoluta mayoría de la cultura Orihuela.

que aún militan en ese distrito que sobre este distrito ha de aplicarles el correctivo correspondiente, tuvieron anoche una apoteosis más formidable que al rededor de un hombre ha podido agruparse; por el partido más invencible que jamás se formó; por el partido de las personas decentes que son la absoluta mayoría de la cultura Orihuela.

que aún militan en ese distrito que sobre este distrito ha de aplicarles el correctivo correspondiente, tuvieron anoche una apoteosis más formidable que al rededor de un hombre ha podido agruparse; por el partido más invencible que jamás se formó; por el partido de las personas decentes que son la absoluta mayoría de la cultura Orihuela.

De los hechos referidos, fué a protestar una comisión compuesta de

LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades

VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSE MARIN GARRIGOS

Mayer 31 y 33.—ORIHUELA

los señores D. Francisco Ballesteros Villanueva, D. Juan Goig, D. Francisco Ballesteros Meseguer, D. Federico Linares, D. Luis López Bó y D. José de Madaria ante el Marqués de Rafal en su propio domicilio; pero el procer, sin duda satisfecho de la conducta irreprochable de sus amigos se negó a recibirla pretex-tando no encontrarse en su morada, a pesar de saberse que en ella se encontraba y de las instancias reiteradas de los comisionados. La actitud incalificable del Marqués de Rafal no queriendo recibir a aquellos correctos caballeros, queda juzgada por si misma y no queremos comentarla, por no aparecer en nuestros procedimientos, ni semejantes siquiera a el órgano de ese aristócrata.

Pero sépalo bien; sépalo el Marqués de Rafal; la dignidad ciudadana de los oriolanos recibió anoche en plena faz el bofetón dado con la mano del que se remueve en el cielo y ha ensuciado el rostro de un pueblo noble, que limpiará la podredumbre que en él ha dejado con la unión de todas las personas decentes y bien nacidas de Orihuela; para que no

las represente en Cortes el jefe de ese partido que a tales desmanes se arroja; sépalo bien el Marqués de Rafal, los oriolanos hospitalarios que respetuoso le reciben en el seno de su tierra con la corrección que a todo forastero guardan; recibieron anoche una ofensa tal de magnitud tan grande en la representación de todas sus clases sociales que por dignidad y decoro del pueblo tan injustamente afrontado no pueden otorgar ni sus confianzas ni sus votos al que ostenta la más alta representación de ese partido en la localidad.

Agonizante el rafalismo en los estertores de la muerte, se despedia apelando a los últimos recursos, se le podía aún tener la commiseración que se otorga al moribundo; con los hechos de anoche, el rafalismo está de cuerpo presente y hay que hechar tierra sobre el cadáver que se descompone rápidamente y hay que desinfectar los sitios por donde pasó para evitar el contagio de las miríadas de microbios de pasión, odio y

venganza que ha dejado en la atmósfera.

Se atropelló a nuestros amigos buscando un gesto de rebeldía que justificara una represión brutal; se provocó a nuestros correligionarios para ver si se encontraba una resistencia que diera motivo a un acto con que poder justificarse y hasta con que poder cargar un sambenito a nuestra publicación; pero el atropello y la provocación solo encontraron en nuestros amigos y correligionarios la prudencia y la protesta honrada y pacífica.

Sin embargo los hechos que relatados quedan, han ocasionado la definitiva, la absoluta derrota del Marqués de Rafal, porque ha sido un atentado a la honorabilidad oriolana; y siendo la mayoría de las personas de Orihuela personas de honor, no podrán votar ni votarán a los que de tal forma han ultrajado su buen nombre.

El Marqués de Rafal, pues, está derrotado.

Flores Cordiales

Dice «El Eco de Orihuela».

Un funcionario retribuido por el Ayuntamiento (a quien el señor Alcalde todavía no ha abonado un solo céntimo de sus haberes, lo mismo que a sus compañeros de la Beneficencia municipal) va por esas huertas de Dios (y va con el mayor gusto haciendo propaganda de la candidatura Valarinista) a casa de otros funcionarios... (Alto, mi amigo, no se caza a nadie, se suman adeptos con la persuasión, la dulzura, el amor, el ideal, la nobleza y se cobijan bajo la bandera de combate que trema el ilustre marino D. Manuel Ruiz.)

Claro está que no consigue salirse con la suya. (El domingo en la noche oiréis los acordes de una marcha triunfal.) mintiendo rufianescamente. (No podemos distraernos por ahora pues hasta el domingo en la noche no hay energía más que para la lucha por nuestra simpática causa).

Lo que no está muy claro es... por no perder la breva que está usufructuando. (Y a ustedes ma-

marrachos ¿Qué les debe? Descubranse, los que atropellando al pueblo proyectan medrar, ante quien todo lo arriesga por la amistad, la lealtad y el patriotismo.)

Se han lucido ustedes señores rafalistas atropellando a personas respetabilísimas a la salida de casa de los señores Ruiz Valarino.

No hubo un día de luto gracias a la sensatez y disciplina de los oriolanos.

Pobres guardias, que os obligan a cometer esas fechorías sin nombre sitiandoos por hambre, y amparados los directores en sus cabinas de protección! Siempre recordaréis la prudencia de nuestros hombres en la noche del dos de Marzo. Los oriolanos no deben combatir con sus hermanos por un pedazo de pan que les arroja un forastero.

Nunca deberéis atropellar injustamente a hombres honrados en el ejercicio de su derecho.

El Marqués de Rafal que Dato envía para que el pueblo le haga diputado, permita su excelencia que me ría, negose ayer con poca cortesía a recibirnos, dicen que escamado por si el distrito estaba en rebeldía.

No tema el marquesito pues le adoran en todo su distrito.

AIRADAM.

CRÓNICA

En plena barbarie

No ha muchos días, públicamente fuimos los avisadores de algo que pudiera hacer zozobrar los tranquilos hogares de honrados ciudadanos.

Hoy, al hilvanar estos renglones, dentro de la nerviosidad propia del ofendido inúnicamente, protestamos de los sucesos que se vienen desarrollando en Orihuela, con toda la fuerza de nuestra indignación.

Ayer, una medida, que en principio es digna de loa, ofendió por la grosería del mandato y por lo atrevido, a pacíficos ciudadanos, a honrados ciudadanos, a caballeros que por sus condiciones sociales, tienen que ser dignos del mayor respeto y de la más grande consideración. Y

es asqueroso y bajo, que ni a señores ex-diputados a Cortes y diputados provinciales, que ni a señores que por Orihuela toda, fueron siempre saludados con sombrero en mano, no se les haya hecho dignos de la distinción de que siempre fueron acreedores.

Unos guardias, que al principio nos parecieron de seguridad, y después al ver sus modales, les reconocimos municipales, detuvieron y encarcelaron al diputado provincial señor Linares, e intentaron «cachear» a señor Coig, no consiguiéndolo porque un número de amigos, llenos de justa indignación, protestaron y llegaron a no poder contener sus nervios, contra la vergonzosa y apostada brutalidad de unos insensatos.

Y ¿es que hemos de ser confundidos los honrados caballeros, con los rusianos y canallas? ¿Es que la gente del hampa se confunden con nosotros? ¿Para qué necesitamos nosotros los instrumentos de delito? Esta confusión la reprochamos y echamos en cara al Alcalde caído en Orihuela. Nosotros ni usamos armas ni nos son necesarias. Varios amigos nuestros han sido atropellados con el «cacheo», y ni a uno sólo se le ocupó un arma. Esa es la hidalguía y ese es el valor de nuestros amigos.

Y los señores de indiscutible seriedad, que fueron tan duramente ofendidos, estuvieron a protestar ante el jefe del partido pseudo conservador. Y el señor de los escudos y blasones, de viejos pergaminos y grandeza de España, no se dignó recibir al grupo de atropellados; y si creyó que con esa conducta daba una bofetada a tan dignísima representación del prestigio oriolano, hemos de contestar a tamaña conducta, haciendo ver a ese improvisado político, de título nobiliario, que esos actos, los comenten los caballeros, cuando no se escudan tras instituciones, que le sirven de pared para ocultar su rostro de mujer.

Y hemos de hacer constar para nuestro haber, que cuando el dicho secundaron, ha visitado los domicilios de amigos nuestros, ha sido recibido con la mayor cortesía y una fina delicadeza. Aprenda, pues, el aris-

Almacén de Hierros Aceros y Carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, zinc y galvanizada. Plomo en galápagos. tubo y plancha. Estaño, hoja de lata, tela metálica, espino artificial y efectos de carreajes.

Surtido completo en Batería de Cocina. Ferretería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

SUCESORES DE JOSE BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

Comentario

Político

tócrata frecuentador de altos salones y regios palacios, a saber cómo se portan las personas decentes y dignas, aunque no se hayan educado en Cámaras Reales.

Y hemos de preguntar tratando otro viso de la misma cuestión: ¿De donde salió la orden de «cachear» a todo el «mundo»? ¿Cuál ha sido el móvil?

Como nadie ha de responder, lo habré de explicar yo.

La orden salió de la casa del Ayuntamiento, de aquél vetusto y respetable edificio, de donde ha huído la seriedad y el comportamiento ajustado a la ley, desde que lo regenta hace unos meses un forastero sin título alguno, sin prestigio político, sin más política que la de vengar sus odios y envidias, con quietos oriolanos, que tienen su mayor desventura, estando gobernados por un Alcalde improvisado.

De la Casa de la Ciudad salió el mandato imperativo, dirigido contra nosotros, aconsejando la desconsideración y el atropello. No podía aconsejarse de otro modo, por tales usuras.

¿Qué cual fué el móvil? Sencillamente provocarlos; que esa recta de hueras cabezas, quieran que nuestra historia liberal se empañe, con hechos que no encajan en nuestro legendario modo de ser. Nosotros no vamos colectivamente al ataque personal; individualmente, cada cual responde de sus actos, yo garantizo mi conducta; pero querer empeñarse con ese género de provocaciones, en que haya un día luctuoso en Orihuela, es un afán indigno y canallesco.

Por este camino vamos al despenadero, a la «debacle»; veremos quién es el culpable de esta etapa de vergüenza e ignominia y de sus resultados.

Sabedlo, oriolanos, hoy ya no se respetan a caballeros y personas dignas, a honrados obreros ni a pacíficos compatriotas; de hoy en adelante lo heinos de esperar todo de esa avalancha de fuerza que tiene el gobierno de Orihuela, por una de las más viles traiciones; por una de esas traiciones que oscurecen los apellidos de los hombres.

Mitrilates.

Sepa «El Eco» que D. Manuel Ruiz Valarino, presentó su candidatura con el ante-nombre de popular, no porque le de vergüenza de apellidarse García Prietista; antes el contrario; sellama y apellida liberal-García Prietista, y publico es que nuestro antiguo y futuro Diputado ha firmado documentos Priestistas. Pero sellama su candidatura, «popular», porque a nuestro Jefe le ayudan en su política, todos los oriolanos, sin distinción de matices; no solo los partidos políticos coadyuvan en nuestra gestión, si no que hasta la gente imparcial e independiente está a nuestro lado. Por eso es popular nuestra candidatura.

Nuestro Jefe no ha hecho traición a nadie, ese Marquesito improvisado de político, que lleva sobre su conciencia (si la tiene) la traición baja, hecha al Sr. Maura, que fué su único protector hasta ahora,

Ese clorótico tipo, que por unas habichuelas, está realizando la más antipopular de las campañas; ese majadero echado de todo periódico serio, que está diciendo vaciedades hace una temporada, se atreve ahora a replicar al telegrama que dirigió el Sr. Ruiz Valarino, al rotativo A. B. C. contestando acerca del calificativo que nuestro Jefe dió al estado actual de Orihuela.

Parcos seremos en la réplica: La conducta de anoche por los esbirros del Alcalde improvisado para Orihuela, es vergonzosa bofetada al periodista hambrón.

Si! Estamos en «Plena barbarie». Lo noche ocurrido, solo ocurrió en un país de «bárbaros». Y solo lo consienten caballeros prudentes que no quieren llenar de tristeza su pueblo natal. De otra forma ya habría dado su merecido a los políticos rufianes que con su conducta grosera, nos han transportado a viejos tiempos de política canallesca.

Dentro de unos días comenzaremos a publicar una lista con los nombres de excarcelarios y ex-presidiarios que hoy ostentan representaciones públicas y cargos municipales.

De esta manera se dará cuenta, sucesivamente a Orihuela, de quienes son los que nos rigen.

Cinco columnas, y con título a toda plana, ocupa el periodiquito de Ascensio, para querer probar que el deshacido de unos pobres asilados, fué debido a la conducta de los valarínistas.

Los niños hospicianos, no sólo comían lo suficientemente bien, sino que las madres encargadas de la dirección de ese benéfico establecimiento, así lo han hecho constar, añadiendo que por su parte no habrían salido de aquella casa, los hoy desamparados niños, y en cuanto a las deudas que nuestros amigos dejaron en la Beneficencia, entérese «El Eco», por si no lo sabe, de que ni ascendía a esa cantidad, ni mucho menos; pues al entrar en la Alcaldía W. G. quedaron por pagar el mes de Noviembre, que había de hacerse con los ingresos de Diciembre, y lo mismo respecto a los meses sucesivos, de modo y manera que los liberales siguiendo su honrada costumbre, tenían todos sus deberes cumplidos.

En «El Eco de Orihuela» de ayer apareció una declaración subscripta por el pedaneo del partido de Bentel dimisionario y valarínista, en la que que hacia protestas de afecto a Rafal y a su repugnante política, desautorizando la renuncia que de su cargo había hecho tres días antes en un arranque de civismo.

Transcribimos la carta al señor Wandosell. Dice así;

Partido de Bentel 26 Febrero 1914.

Sr. D. Adolfo Wandosell: No conforme con la política que se hace en esa, tengo el sentimiento de manifestarle que no cuente conmigo para los votos al Marqués de Rafal ni para la pedanía del partido «Senda Alta».

José Pérez (Rubricado).

No debemos dirigir cargos a este houradísimo y prestigioso labrador, que libremente renuncia a un cargo que abochorna en las actuales circunstancias y a los cuatro días cambia de resolución subscribiendo una carta en la que varía de modo tan radical y haciendo inculpaciones a un entrañable amigo suyo de más de 20 años y de quien tiene recibidas pruebas inequivocas de confraternidad, el doctor Madaria.

Una declaración jurada y sin torturas demostraría la violencia con que se ha arrancado esa declaración, pero nuestro amigo dándole una prueba más de afecto decide no someter este asunto a los tribunales de justicia y prefiere hacerlo ante el honrable pueblo que se hace cargo siempre.

NOTICIAS

Ayer fué conducida a la última morada, el cadáver de la virtuosa señora doña Amparo Nicola de Castelló.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, en el que estuvieron representadas todas las clases sociales.

A las cinco se puso en marcha el fúnebre cortejo. Precedían al féretro una doble fila de asilados con faroles encendidos, luego el féretro cuyas cintas iban guiadas por los señores Notarios D. Luis Maseres y don Matías Ocampos y los Comandantes D. Salvador Mecha y D. Aurelio García Monleón. Presidían el duelo Excmo. Sr. D. Francisco Ballesteros Villanueva D. Vicente Ruiz Valarino, D. Francisco Ballesteros Mezeguer y dos señores Sacerdotes.

Seguía un nutrido acompañamiento, que ponía con su asistencia manifiesto las muchas simpatías de la familia de la finada.

Con este motivo reiteramos al desconsolado viudo y a toda la familia, en particular a nuestro compañero D. Angel, la expresión de nuestro sincero dolor.

Descanse en paz, la madre amante y la esposa modelo.

Ayer falleció casi repentinamente el joven industrial D. Manuel Esquia Pineda.

La muerte prematura de tan joven amigo, ha causado hondo dolor en Orihuela, sobre todo en esta casa donde el infeliz Manuel gozaba de muchas y merecedoras simpatías, a los que supo hacerse acreedor en su vida por su excepcional simpatía y dulce carácter.

El entierro que se verificará esta tarde a las tres, promete ser una justa manifestación de duelo, pues la asistencia del número de buenas amistades que el finado y su señor Padre D. Manuel Esquia poseen en Orihuela, así nos lo hacen esperar.

Mañana informaremos a nuestros lectores del entierro verificado y su acompañamiento.

Descanse en paz el amigo Manolo, reiteramos a su familia la manifestación de nuestro profundo pesar.

De Alicante llegó ayer tarde a esta ciudad, nuestro buen amigo, don Alfonso Tormo, Sea bien venido.

En Castrillo Riopisnerga (Burgos) donde prestaba sus servicios ha fallecido el Maestro de instrucción pública D. José Linares Aliaga hermano político de nuestro amigo y correligionario Don Francisco Salazar.

Acompañamos a su familia en su justo dolor.

Salió ayer para Madrid D. Amancio Meseguer, a proseguir sus estudios. Feliz viaje.

SECCION DE ANUNCIOS

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el Sr. Wandosell Calvache, tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola.—ORIHUELA.

VINOS DE VALDEPEÑAS

Se venden en casa de José Gil, Calle de la Acequia.
Tinto a 0'50 pesetas, litro, blanco 0'55 id.—En casa de la Roja.

Anuario General de España

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales, Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE HORROS

Cartagena. Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas.

Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellín, Dadiz, Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior.	Ptas.	15,208,983,42
Imposiciones durante la semana	Ptas.	435,183,28
Suma.	Ptas.	15,644,167,71
Reintegros	Ptas.	457,988,62
Salde.	Ptas.	15,186,153.

Cartagena 31 de Octubre de 1913.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA - BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO
MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA
MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»
SE FACILITAN CATALOGOS, PRESUPUESTOS
Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

Joaquín Sanchez Ballesta, Santiago - Orthuelas

DISPONIBLE

DISPONIBLE